
Hajdúszoboszló, 1902 XII. évfolyam, 48 szám.
Y -tMegjelel'.:

minden vas...a;

Szerkeszt estéj 
kiadóhivatal :

Városára 1 e 13.
h'ézrnhtl.

nem adatunk r.

Nyílt-téri közlemé­
nyek soronként 

30 fillér.

-K -A

Vasárnap, november 23,
w

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

Y -t
Előfizetési árak:
helyben házhoz 
hordva, vidékre 
portán küldve

hfUvr. .
Xriryp.í, rt . 2 ’ or 
ICgye* . •;/ itrr /'* •

Ilin!, lesek 
ügyesség szerint

közöltéinek.
-k

Közraktár.
Nagy horderejű, és városunk, sőt annak 

vidékének gazdasági életére is mélyen kiható 
határozatot hozott a »Hajdumegyei Takarék- 
pénztár« folyó hó 16-án tartott rendkívüli köz­
gyűlése, amikor alapszabályainak módosítása 
alkalmából termények, kereskedelmi és ipari 
áruk befogadására alkalmas közraktár fel­
állítását és a közraktárban elhelyezett termé­
nyekre és árukra való előlegadást is felvette 
üzletkörébe.

Hogy ily közraktár felállítása, egy, főleg 
gazdálkodással foglalkozó város közönségének 
gazdasági életére mily hasznos tényezővé 
válhatik, azt hosszan fejtegetni felesleges. A 
gazdaközönségnek most már módjában lesz 
az árak ki képződését bevárni és nem lesz 
kénytelen akár ha pénzre, akár ha helyre 
szüksége van — termését bármily árban eladni.

Mindenki, a ki egy kissé komolyabban 
gondolkodik, igen jól tudja azt, hogy az árak 
alakulása leginkább két tényezőtől, nevezete­
sen a kereslettől és kínálattól függ. Ha valamely 
áruezikkben sürgős a kínálat és a kereslet 
csekély, úgy annak ára leszáll. Ellenkező eset­
ben emelkedik. Nagy tévedés tehát, ha az 
olcsó gabonaárak miatt a kereskedőket okol­
juk, hogy azok nyomják le az árakat. Ebben 
épen olyan ártatlanok, mint abban, amikor a 
búzának tiz forint vagy nagyobb ára volt.

Az árak alakulására mindenkor igen fon­
tos tényező marad a kínálat. Miképp vehető
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T Á R C Z A.
Népies gyógymódok és babonák 

Hajdúm egyében.
— Irta: Dr. LISZT NÁNDOR. —

(Folytatás.)
»Ijedtségnél« és az ebből folyó »mély vondo:ho­

zásnál«, mely ideges izgatottság, nyugtalanság, benső 
szorongó érzés, álmatlanság, szívdobogás és léiéi mi 
érzések tüneteiből tevődik össze; gyermekeknél pedig 
éjjeli felijedések, rángások és rohamukban nyilvánul, 
az ijedtség elleni szerek, továbbá a ráolvaslalás divato­
sak. A ráolvaslalás megyénkben úgy történik, hogy a 
ráolvasásra hivatott személy a beteg szivére téve kezét, 
a»inintyánk«-ot végéről kezdve visszafelé, az egyes 
szavakat is megfordítva olvassa magában csendesen.

A sokféle sziverösitőkön kívül jeles hatásúnak 
állítják a »csikó-lépel« is; ez a világra jött kis csikó 
orrában van, mely a csikó első tüsszentésekor onnan 
kiszabadul. Ezt szárítva s megfőzve adják az ijedtség­
ben szenvedőnek. A nép felfogása szerint a csikólép 
akadályozza meg, hogy a csikó anyja méh6ben léleg­
zetet vehessen.

Szem verés következtében leginkább kis gyermek

annak eleje, ha bő termés és csekély árak 
mellett, dac zár a annak, hogy a gazdaközön- 
segnek sokfele kötelezettségeinek teljesítésére, 
pénzre van szüksége, termését ne kellessen 
röglön piaczra dobni és igy a nagy és sürgős 
kínálatlal az árakul még jobban lenyomni? 
Lz csak közraktár, vagy más ilynemű szövet­
kezel létesítésével akadályozható meg, a hová 
mindenki terményét beiaktározhatja és arra 
előleget vehet fel. Köztudomású dolog például, 
hogy a folyó évben, szakkörökben, a földmi- 
velésügyi minisztérium hivatalos termésbecs­
lése folytán igen olcsó árakra — a minők 
tényleg aratás után voltak is —■ számítottak. 
A sürgős kínálat elmaradása határozottan az 
oly sokszor ócsárolt vidéki pénzintézetek ér­
deme. Ezek ugyanis, főleg a Bácskában és 
Temes megyében, sok helyen raktárakat bérel­
tek és az azokban elhelyezett terményekre 
kölcsönt adtak. Ez állal elejét vették a sür­
gős kínálatnak és igy tényleg befolyási gya­
koroltak az áralakulásra, a mely aratás óta 
több mint !5°/o-al emelkedett is.

Némely helyen az országban, a külföldön 
létesített szövetkezeti rjagf^rak.mintájára vit­
ték és viszik ezen eszmét keresztül, csakhogy 
ilyképp a kereskedelmet teljesen kizárták az 
eladásból, már pedig a tisztességes kereskede­
lem igen hasznos tényezője lesz mindenkor a 
gazdaközönség boldogulásának. Óriási hiba az, 
hogy amint előbb felekezetekre, mostan meg 
már agráriusokra, kereskedőkre, iparosokra ta­
golják az országot, a helyett, hogy közösen

szokott megbetegedni. Legveszedelmesebbek a fekete, 
csillogó, tüzes szemek, főleg ha összenőtt szemöldök­
kel is bírnak; ha az ilyen szemből a gyermek megte­
kintésekor a köny is kicsordul, (a mi pedig lélen 
meleg szobába lépéskor a legtöbb becsületes szemmel 
is megeshelik), akkor biztos a szemvevés. Községem­
ben ismerek egy középkorú, különben minden tekin­
tet ben tisztességes parasztasszonyt, a ki magáról azt 
állítja, hogy a mely gyermek ő rá néz,az belehal. Ha 
ilyen esetekben a tel les gyanittatik, vagy a mi szin­
tén nem ritka dolog, maga jelenlkezik, akkor az illető
saját bal tenyereim v I ■/ e azzal a beteg gyermekei
inegmosogai ja. Mások szenet oltanak, és pedig ki len ez 
darab tüzes faszenet vízbe dobva, ezen vízből itatják 
meg a beteg gyermeket.

Vörös szaiiagnak a bajban való viselése jó óv­
szer a szemverés ellen, ezt különösen terhesek vise­
lik.

Honiás. Rontással csecsemőknél rendszerint a 
bábát vádolják, sőt egyes ósdi gondolkodásnak azt 
egyenesen boszorkánynak tartják, a ki bűvös hatalom­
mal rendelkezvén, tetszése szerint változhatik át macs­
kává, kutyává s ilyen alakban jár egyesek megrontá­
sára szanaszét a falufan. Éjjel bebuvik a kulcsnyilá- 
son, mire a bentlakók csörömpölést hallanak, de lát­
ni mi lsem látnak, még ha lámpát gyújtanak sem.

munkálkodnának boldogulásuk elérésén Épen 
abban rejlik a »Hajdumegyei Takarékpénztár.

I ‘ilt'tl felállítani szándékolt közraktár előnye, 
j h°gy azt mindenféle foglalkozást űző igénybe 
I velielí és annak jótékony hatását egyaránt 

élvezheti a gazda, a ki terményét, a kereskedő, 
a ki áruját, az iparos a ki készítményét be- 
raktározhafja és azokra szükség esetén előle­
get is nyerhet.

Városunk fejlődésére szintén nagy hatású 
lesz ezen uj intézmény, mert ezáltal elérjük 
azt, hogy a hajduszoboszlói járás községeinek 
egy jelentékeny része közgazdaságilag egy 
újabb kapocscsal csatol tátik városunkhoz, tehál 
ismét egy jelentékeny lépést teszünk azon 
czél felé, hogy Hajdúszoboszló valóságos köz­
pontja legyen egy nagy vidéknek.

Tudjuk, hogy sok küzdelem, sok munka 
vár még ezen közhasznú és kiváló fontosságú 
intézmény létesítőire. De hisszük, hogy a vá­
ros vezetősége és közönsége hathatós segítségei 
nyújtanak a munkában és az akadályok elhá­
rításában, mert városunk értelmes, törekvő és 
előrelátó gazdaközönsége kell, hogy rokonszen­
ves érdeklődéssel kisérje azok tevékenységéi, 
a kik a gazda közönség boldogulását s ezzel 
kaprsolalosan a város fejlődésének érdekei! 
munkálják.

A fogondnoki állás.
Kovács Gyula lemondása fo'ytán megüresedett az 

ev. ref. egyház főgondnoki széke. Most tollút az egy­
házra az a feladat vár, hogy ezt a fontos és díszes 
állási közmegelégedésre töltse he.

/

A incgronlottal füstölni szokták tömjénnel.
Ha ez nem basznál, akkor kilenczfele 

gyümölcsfa ágai, kilencz szalmagörcsöi, kilenc/, 
kuiroi hozott vízbe megfőznek s abba a ront' ilal 
kilenczszer megfürdetik; de lényeges dolog, a mi m 
kiil az egész manipulálió nem ér semmit, bogy a vi­
zel hajnalba kell a kutakról mintegy lopva beszerez­
ni s a ki hozza, nem köszön senkinek, sem a köszönési 
nem fogadja. Fontos az is, hogy a fürdőedény tiszta, 
illetőleg vadonatúj legyen. Ha a kilenc/, fürdetés meg­
történi, kiviszik a vizel éjjel 12 órakor a keresziulra, 
olt ölön!ik s a ki abba legelőször belelép, az lészvn 
megróniva és pedig legtöbbször kiöléseket fog kapni, 
melyektől csak úgy szabadulhat, ha kilenezféle főze­
léknek uj edénybe történt összefuzése illán nyert zagy­
valékba megmosakodik, helyesebben mondva, ha azzal 
magái be mocskolj a.

Főfájásnál, legyen az bármily természetű és ere­
detű, ha az huzamosabb ideig tarló, csaknem elmarad­
hatni Inn a nadalyozás vagy legalább a húlyaghuzók 
alkalmazása, mert a nép felfogása szerint a főfájást 
az agyvelőn összegyűlt »sárvíz« vagy rósz vér okozza, 
a mit onnan ki kell szívatni Mennél löbb sárvizet szí 
a hólyaghuzó, vagy mennél feketébb vért szi a nadály, 
annál biztosabb a hatás.

Mődlingi czipőáruk Debreczen Fiacz-utcza 50., Szt.-Anna-u. sarkán, Mik- 
— . —------------------ lóa-utczával szembeu. ------——

Mai naplói fogva, mélyen leszállított gyári árban árusítja, férfi, női, gyermek czipők és csizmák nagy raktárát.
" Például : Női ezugos 240-től feljebb. Férfi ezugos 2 50-től feljebb. ■e^Q[

KHAUSZ VILMOS, a »Turul« czipőgyár r.-l.képviselője.
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»SZOBOSZLÓ É S VIDÉKE«

A fögondiioki alias betöltésé nagyon f • nlos do­
log, mert ettél Rigg jóreszben az egyházkormunyzas 
jövője.

A főgondnoki állás olyan természetű, liogy az 
nézetünk szerint egy teljes embert igényel, a kinek 
lefoglalja minden idejét, teljes munkásságát, mert ha 
az egyház ügyeit olyan főgondnok intézi, a ki más 
küzdolgokkal is el van foglalva, annak könnyen az 
egyház adhatja meg az árát

A fogondnoknak nemcsak hivatalnoki jellege kell, 
hogy legyen, hanem a mi a fődolog, alkalmat es időt 
kell engedni a főgondnoknak arra is, hogy az egyház 
ügyeinek miként való megoldásáról gondolkozhassak,

A főgondnok tehát más közhivatal ahal lefoglal­
va nem lehet, mert ha le lenne foglalva, megint elő nil 
az az eset, hogy az egyház ügyei csak incident ál i tér 
fognak intézi élni. Ennek pedig végeredményében me­
gint az egyház adja meg az arát.

A főgondnoki leendők kűzött a gyűlési meghívok 
kibocsátása és a gyűlések vezetése —úgy szólván 
mellékesek, vagy legalább is másodrendű teendők, 
mert a főgomlnoknak az a legfőbb kidob sseg", hogy 
vezessen. Vezessen pedig iigv. hogy az egyház ügyei 
a jövőben kifogástalanul közmegelégedésre öltöztes­
senek, a mi pedig az évek óta lappangó íinánczia- 
lis és gazdasági válts.igot illeti, az egyszer és minden­
korra orvosollassék.

Látni lehet, hogy ez a feladat nem könnyű.
Kétségtelen, hogy ezeknek a feladatoknak a meg­

oldása egy teljes embert igenyel.
Ezért mondjuk mi, hogy a megválasztandó uj 

f 'gondnoknak más közhivatal által elfoglalva lenni nem 
lehel.

Az egyház érdeke azt követeli, hogy a főgondnok 
s annak munkássága egyedül es kizárólag az egyházé 
legyen.

Mert két urnák szolgálni nehéz,

A Hajdimiogyoi Takarékpcnztar 
rendkívüli közgyűlése.

A »Hajdumvgyei^ Takarékpénztár« rendki- | 
vilii közgyűlést tartott ma egy hete, Adler Samu 
íjjiizgató elnöklete alatt, az intézet házának 
közgyűlési termében, melynek tárgya az alap­
szabályok egy részének módosítása volt.

Adler Samu igazgató megnyitván a rend­
kívüli közgyűlést, konstatálta annak határozat­
képességét, s azután megkezdődött a tárgyalás.

Mindjárt a közgyűlés elején, élénk eszme­
csere fejlődött ki a közraktár felállítása körül, 
a melyben a részvényesek közül l)r. Czeglédy 
Mihály, Kovács Gyula, Körner Béla és még 
többek vettek részi.

Adler Samu igazgató sorra megadván a szük­
séges fel világosii ásókul, a közgyűlés egyhangu-

A dalegylet tagjai barátságos összejövetelt 
rendeztek kedden este, u Szabó Sándor vendéglőjében, 
mely alkalomra, Pénztáros István alelnök 50 liter 
bort, Ádám Sámuel pártokéiig pedig egy birkát aján­
dékozott az egyletnek. A dalegylet tagjai a jó vacso­
ra és jó bor mellett pompásan elmulatlak, egészen a 
hajnali órákig, közbe-közbe egy egy dal eléneklése ál­
lal adva kifejezést jókedvüknek. Kár, hogy a küzön-

is el-lag elhatározta, hogy a közraktárt a jövő év- j lovábba az alapiló es pártoló tagok most is el 
hun lel fogja állítani. I "’"r“dl"k 11 l"l,l,llsá81'í’1-

A ,észlelőkéi illői,Heg az intézel,,ok - . : ~ Sz0'n0kra """',6nl """‘'yezésen, folytán miml-az a
lei ve, hogy 80.000 korona költséggel, a jövő 
év nyarán felépít lel i a közraktári helyiségei, a 
mely egyelőre 25 — 30.000 ni. m. termény 
befogadására lesz berendezve. Ha azonban az 
építkezés 80.000 koronánál lübbc kerülne, az 
esetleg felmerülő többletet is rendelkezésre 
bocsátja az intézet. Szóval az első beruházás

zzon jóba rátáimnál,- és ismerőseimnek, a kiktől az 
aló rövidsége miatt személyesen el nem búcsúzhat- 
1,1111 — tz u on mondok Men hozzadol, kérve, hogy 
'ártsanak a,eg jóéin lekezel Ükben

I la jó liszt' boszl.j 1902. november 19
Singer Jónás

m. kir. csendőv-őrspai ancsnok. 
Az óvoda még mindég zárva van Felkérjük

, , :: hatóságot, hogy annak megnyitása iránt sürgősen
sem az építkezésnél, sem az előlegeknél pénz- i in,6z|.(jdllj szíveskedjék.
ügyi akadályokba ütközni nem fog. j — Kertkerülési ebéd tartatott kedden délben a

A közraktári helyiség úgy lesz építve, hogy Csepüs-kertben, a melyen a kert elöljáróságán kívül 
az a körülményekhez képest bármikor kibövit- 'meglűvoit vendég is részt vett. A kertkerülési 
belő lesz j e*H-d — mint mindig — mos! is derült és vidám

an a 
nyolva Adler

közgyűlés kifejezetten méltá- ;i hangulat mellett folyt le.
— Korai tói. Egy hét óta hideg, léli napok jár- 

hem” lí'ilzSal,'mak az intézel lej- j „,y> ll0Ky fj,|enklol 8 _ robot mutál „ he- 
Ieszlése és felvirágoztatása körül szerzett érdé- mér A földnek nagy fagya van, a mely lehel el len- 
meit, az igazgatóság javaslata folytán egylian- né teszi az őszi földmunkák végzéséi. Pedig még kei- 
glllag elhatározta, hogy az igazgatói fizetést j l<>ne a J" 'áő, mert a gazdaságban S különösen a ker- 
évi 4000 koronában és a tiszta jövedelem két t lekl)en’ H(,k a ve"ezm valú*
százalékában állapítja meg. j ~ Fedetlen szőlők. A hirtelen beállott fagyok

... , ...................... . . j következtében még igen sok szőlő van fedetlenül. Az.on-A tárgysorozat ezen pontúinak targvala- , , , , . , , , , .j ban a gazdáknak miig ; okuk telni, meri az ilyen fá­
sánál Körner Béla igazgatósági tag elnökölt | Kyok Inég nem ártanak a szőlőnek. A szölővessző

Azt is elhatározta a közgyűlés, hogy egy l 20 — 25 foknyi hideget is kibír, a nélkül, hogy kár,
aligazgatói állást szervez, hogy akadályoztatás 
esetén legyen az igazgatónak rendes helyettese.

Szédüléssel jaro fejfájásnál kél burgundi répát 
egy napra kihűlni lelesznek a pmezébe, azután helel 
meg részé Ive, megsózva, kei va-z.miuhi közé helyezve 
a fejre kötik, h írom napon ál naponta kétszer vál­
toztatják. Csak akkor hasznai a kinn. ha a levett ré| a- 
reszelék es a fejbőre i-- er' svii párolog

Az es! •rnai es szívgorc-n"!, melyeket rendesen 
ijedtségből * .ármaztatnak, belsőleg adják a szivén1-: 
mi Háromféle port. mely áll bakvevhöl, le’-z.in 
porból, és u ni korcs porból. Ezeket együtt. <b külön 1 
külön is adják, naponta háromszor egy esipe'nyi'.

Nehezebben hozzáférlieló, de igen Itatásos, ki- f 
leiicz szarka szárított, porrá!őrt szive is, melyből tél- ; 
gvtiszünyil szednek tie egv pohár tejben.

Az eskóros ruháit naponta a ház küszöbén meg 
is verik.

Csúzns fájdalmaknál, izületi loboknál a népies 
I ! r,isok egész légiójából álljanak itt a következők :

A fájdalmas részeket vizelettel mosogatják, boro- 
ga jik, vagy azokra korpát raknak. Kiterjedt baszna 
latnak örvend csuznál és rándulásnál az u. n. in nyújtó 
'/iöd popium. nemkülönben a kámforszesz, szappanszesz, 
miMárszesz és opodeldok, továbbá a pain expeller 
és restitutio-fluid. A meleg fürdők legkülönbözőbb 
fajai a népgyógyászatban i^en kiváló helyet foglalnak 
cl. Fürdenek sósvizben, szénamurvás vízben, pálinka- 
moslckában, az u. n. czefrében, mely nem egyéb, mint 
a pálinka főzésnél visszamaradt gabnnnemüek salakja* 
Ezzel együtt iszszák az u. n. »rézelejét«.

A többféle fűm miiekből és csalánból készíteti 
fürdők is eléggé otthonosak. (Folyt, kör.)

H ! \[ E K
Az uj allomasfúnök. Juli tsz Jenő helyébe 

Ponu'ácz \ntal hajdúnánási allomrtsfoiiuk nevezfelelt 
k! -z. boszl I allonut-főnökké. Az uj állomásfőnök a 
hé en már ál is vette a helybeli állomás vezetését

Esküvő. Csiba Márton varosi adóügyi jegvzö, j 
holnap délután tartja e-kiivöjél Soós Zsólika kisasz- > 
s/.onynyal. A polgárik =!. s d. n f *1 3 órakor, az eskü- 1 
vő pedig d. u. 3 órakor megy végbe. Eskető lelkész. t 
Dr. Baltazár Dez-e, Tanuk; Fekete Sándor polgár- 
mesler és Kovács Gyti a országgyűlési képviselő. Vő 
fély k: Körner Géza Barcsa Mih ály. Nyoszolyu le­
ányok : Csiba Mariska i s Marion Erzsiké kisasszonyok.

Esküvő Nagy fiabor temesrékási kir. adó- 
tiszt, kedden tartotta e-KÜVöj-t Temesrékáson Kop­
pány Etelka kisasszony nyal. Hosszú boldog életet ki­
várniuk a fiatal párnak

— Esküvő Schütz Jenő lielyb'di kir adóliszl 
hétfőn tartotta esküvőjét Törökbecsén, Sáfrány Erzsiké 
kisasszoiiynyai Hosszú buldog élete! kívánunk a fiatul 
párnak.

Fögomlnok választás A Kováé- Gyula lemon­
dása folytán megüresedett ev. ref egyházi főgondno- 
ki állas ma délelőtt fog választás utján belőhetni A 
választás a templomban lesz. Választási elnök: Lengyel 
Imre. Jegyző: Pénztáros István.

— Singer Jonas csendőr-őrsvezető, a heten sa­
ját kérelmére, hasonló minőségben Szolnokra helyez­
tetett át. Singer Jónás őrsparancsnok tiz évig szolgált 
városunkban s ez idő alatt kiérdemelte n hatóság és 
a közönség rokonszenvél és becsületet. Távozását le­
hal sajnálattal vesszük tudomásul.

— Juhasz Jenő állomásfőnök a héten családjával 
együtt elköltözött Tokajba és átvette az oltani állo­
más vezetését. Városunk közönsége -a; na lat la I veszi 
lurlomá-ul a közbecsülésnek örvendett állomasfőnök 
távozását.

— Az uj őrs parancsnok Singer Jónás a.helye­
zése folytán, a helybeli csendör-őrsparancsnokává 
Bodnár András neveztetett ki. Az uj örsparancsnok 
már el is foglalta állását

vagy hiba esnék benne. A fedés által nem is annyira 
a hideg ellen védekezünk, mint inkább a léli és ta­
vaszi álmos esők ellen, mert ezek szokták tönkre 
tenni a vesszők rügyeit. De még az is bizonyos, hogy 
az idén még lesz fedni való idő elég.

— Az éjeliörök ellen az a panasz merült fel, 
i hogy nem állanak ki rendesen, hanem az éjszaka nagy 

részét malmokban és maganházaknál beszélgetéssel 
töltik el. Arra kérjük a rendőrséget, hogy nézzen 
utána ennek a dolognak s szorítsa rá az éjeliőröket 
kötelességük pontos teljesítésére.

— A kik most őszön, vagy a tavaszra karókat 
akarnak rendelni, jelentkezzenek lapunk szerkesztő­
jénél.

Szölötelepitök figyelmébe. A kik szőlőoltványo- 
kal. oltásra és ültetésre alkalmas vad és nemes szőlő 
vesszőket teljesen megbízható helyről akarnak ren­
delni — forduljanak lapunk szerkesztőségéhez.

Kertkerülési ebed tartatott csütörtökön a 
Vénkertben, a melyre a kert elöljáróságán kívül né­
hány vendég is hivatalos volt. Mondani is felesleges, 
Imgy a jelen voltak igen jól töltötték az időt.

— Országszerte méltó feltűnést fog kelteni a 
• Pesti Napló« idei karácsonyi ajándéka : a »Zichy Mi­
hály album«. Ha e valóban értékes és remek művet 
könyvtára, vagy szalonja részére ingyen meg akarja 
szerezni valaki, fizessen elő a »Pesti Napló«-ra. A 
dis, inti ingyenes megküldése egész évi előfizetéshez 
van kötve, de megküldik azt azon újonnan belépő elő­
fizetőknek is, a kik deczember 20-ika előtt egy fel­
évre előfizetnek és kötelezettségei vállalnak a máso­
dik félévi előfizetésnek megnyitására nézve, Az er.- 
deli mű bolti ára 90 korona. A »Pesti Napló« el "ti­
ze lesi ára: egész, évre 28, félévre 14, negyed évre 7 
korona.

Az arteriigyben értekezlet tartatott szerdán 
Debreczenben, amelyen varosunk érdekeltsége kül- 
döllségi eg vi I! részt A szoboszlói érdekeltség nikis- 
p. tója most is az, a mi évekkel ezelőtt volt, hogy 
t. i. azok a területek, a hol árvíz sohasem volt, bo­
csáttassanak ki az ártérből és a körzetek szaporít lás­
sanak. Ilyen módon — azt hisszük — sikerül meg a 
dolgot egy darabig elodázni, de a vége valószínűleg 
mégis az lesz, hogy az. árt érfejlesztési költség a 
nvnkunkba szakad.

az egyedül elismert kel­
lemes izü természetes 

___ hashajtószer

íi<M i
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—- Egyháztanács gyűlés tartatik folyó hó 25-én 

kedden a városháza nagy tanácstermében.
— Ujházy Ede, a budapesti nemzeti színház í 

kiváló művésze, ma kezdi meg Debreczenben vendég- I 
szereplését. j

— Debreczeni színházi műsor:
Vasárnap d. u. Regi szereld. Népszínmű.

» este Ujliazy Ede vendégfelléplével i 
Zaiameai biró. Szinmtt.

Hétfőn: Niniss. Énekes bohózat.
Kedden : Niniss. Énekes bohózat.
Szerdán: Két örömnap, Bohózat.
Csütörtökön : Két örömnap. Bohózat.
Pénteken : Csókon szerzett vőlegény. Bohózat
Szombaton : Svihákok. Operette.
Vasárnap d. u. : Ádám és Éva. Operette.

» este: Tosca. Dráma.

kisebb lopások legnagyobb része erre azokra 
belő vissza. Fölhívjuk erre a 
mél.

vezet- j 
háztulajdonosok ügyel- i

és
Panasz. A közönség körében panasz mi 

fel n miatt, hogy a vasúti váróterem tisztátalan 
hnh'g. A másodosztályú váróterem 
fah,a ki van törve s nincs n ki megcsináltassa.

I kályha olyan rósz, hogy hiába fűtik Ítéletnapig i<
I •»armadoaziályu váróterem szemetes, piszkos, úgy hogy I
I j(Mzlésü ombei' liem léphet be bele. Ajánljuk ezt az j 
: allomásfőnök figyelmébe,

— Az uj vasárvámbórlö vissza akai 
. rossal kötött szerződ‘..-‘dl azon i)|<|

Felhívás !
Tör lesz loses kölcsönök Inti- és 

pénzinlézeleknél.
Összeköttetéseink folytán földbirtok

külföldi

tra vs
.....  c6v meg., ;íf“s.i ky''l,,iSiííl!:* legel«nrösebb törlmtí.«,

kőié.sünökel sikerrel ti legrövidebb 
kie-zközliink.A

A
idő a la II

lépni a vá­
mért a bérlő

l 0|ya» falletel alatt bérelte ki a vasú-vámot, hogy a 
I bérlet jövedelme olyan lesz. mint az előző években 

Meghívás. A Hajdúszoboszlói ipartestiiiet f. i volt. Minthogy azonban a vidéki

Kuliny Alajos és Társa 
Debreczen, l'iacz u. 50. sz. 

bűneiére, Pesti biztositó intézet 
irodájában.

issimisiihi

a hetivásárokról,
iparosok kit illat lak

kétségtelen, hogy a vásárvam jöve- 
j define csökkenni fog. A bérlő ez ókból óhajtaná fel- 
í bontani a berietet, a miben van is valami igazsága.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos:
Fehér (labor.

IAt ografirozott névjegyek

hó 23-án, d. u. fél 3 órakor rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a tagok ez illőn is meghivainak,

T á r g y :
A miniszteri jóváhagyással ellátott alapszabályok 

elei beléptetése.
— A csapda. Megírtuk volt, hogy a Halkni 

Ferencz lisztüzlete előli, közvetlenül a gyalogjárda 
melleit, egy veszedelmes gödör keletkezeli, a törvény­
hatósági utón történt hídépítés folytán. Ezt a gödröt 
a múlt héten körülkerítették, de nincs benne köszö­
net, mert a gödör egy részét koriletlenül hagyták, 
így tehát az most is épen olyan életveszélyes, mint 
a milyen volt.

— A varos első kertjében, a Bánom-kertben \ ................ -
tegnap délben tartaton meg a szokásos ős-i kertke- j Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
vüfisi ebéd, a melyen a kert elöljáróságán kívül több j szives tudomására hozni, hogy a »Haidumeevei 
meghívott, vendég is részt vett. A kerlebédr? meglii- i Tnkivól/nóiwiő». i »
volt társaság pompásan mulatott, egészen a kégő es- ‘ 1 - 1 ‘ 1 - L 1 le\o üzletemben
teli órákig. Ebéd közben szóba jött a kertek rende- _ __JL__ JLX v *» • eszaraz vágott tűzifa

nagyban és kicsinyben kapható.
Továbbá alkalmas ajándék lakadaltni un-

Legmagasabb helyről kitüntetve 1890-ben.
" ik Vilmos császár által kitüntetve 1901 ben

Ezredéves kiállításon Állami ezüst érem

Löfkovits Arthur Debreczen.
Ékszerész.

Legszebb újdonságok karácsonyi ajándékokban.

Jutányos árak.
Képes árjegyzék kívánatra ingyen.

kor. 40 fillértől feljebb megvon- Saját órás, aranyműves ás vésnöki műhely
(lelhetők a könyvnyomdában.

zésének ügye is, s az ennek folytán kifejlődött esz­
mecseréből az tűnt ki, hogy a Bánom kert elöljáró­
sága fontos újításokra készül, mert látja, hogy az 
eddigi rendszer nem megfelelő. Örömmel üdvözöljük 
a Bánom-kerl elöljáróságának buzgó igyekezetét, mert 
kétségtelen, hogy a kertek rendezésénél jó példára 
van szükség. Főleg példát kell mulatni a kertek biz­
tonságát és őrzését illetőleg, mert a rósz kerítések 
és a hiányos őrzés miatt az idén is sok birtokos 
szenvedett kárt.

— A következő levelet kaptuk:
Tekintetes Szerkesztő Űr!

Tisztelettel kérem becses lapjában közzé lenni, 
hogy az óvoda helyiségein a javítási munkálat meg­
tételeit, s a tisztogatás a jövő héten teljes befejezést 
nyer.

Örömmel értesítem a mélyen tisztelt szüléket, 
hogy deczember hó első napján jó melegre ffltötl 
óvoda várja a kisnövendékekel.

Teljes tisztelettel maradok,
Nanassy Róza
kisdednevolőnő.

— A vasút utczai Polgári Olvasó-Kör inához egy 
hétre, saját helyiségében, könyvtara javára zártkörű 
lánczmulutságol rendez. Kezdete este 8 órakor. Belépti 
dij személyenként 1 korona, családjegy 2 korona 40 
fillér, Felülflzelések köszönettel fogadtatnak és hirla- 
pilag nyugtáztatnak.

A városi házipénztár ajtaja hónapok óla el van 
romolva, úgy, hogy csak nehezen, hosszú dörömbölés 
és kínlódás után lehet a pénztárba bejutni. Felhívjuk 
erre a hatóság figyelmei, meri az mégsem járja, hogy 
egy közhivatali helyiségbe ilyen módon lehet bejutni.

— A bortermelők és általában a borászattal 
foglalkozóknak vélünk jó szolgálatot tenni, fia fel­
hívjuk figyelmüket azon körülményre, hogy az idén a 
szüretkor uralgott sok esőtől a szőlő rothadást ka­
pott és ettől penészgombákkal lelt mélelyezve.

Az i'y hibás szőlőkből nyert ujborok nem tisz­
tulnak, megtörnek, megbámulnák, sőt ha kellő időben 
nem gondoztatnak, egészen elromlanák.

Az ily uj borokat legjobb mihamarabb a beleg 
seprőről lefejteni és az arra alkalmas mirenymenies 
kénszeletekkel kellőkép átkénezni.

Ily javított mirenymenies kénszeleteket készít, 
Schönbeck Imre, Esztergomban a következő minősé­
gek és árakban: Az 1-es fajta az üres hordók jó kar­
ban tartására való egy 50 dekás csomag ára 40 fill.

A 3-as faji a az egészséges, uj-és öreg borok ál- 
kénezéséliez, csomagja 1 korona; az 5-ö- fajta a be­
teg, hibás burok gyógyításához való, egy csomag ára 
1 korona (>0 fillér. Az idei uj borokhoz az utóbbit kell 
használni. A vele kezelt borok hamarabb megtisztul­
nak, eltarthatok és szállíthatók lesznek, és a mi a fő 
nem kúpnak kénbüzt (Einschlag szagot) a mi a régi 
méreg tartalmú büdös F.inschlagnál elkeriiIhetlen és 
ez okozza a nagy fej és gyomorfájást. Ezen kénsze- 
letekel a készítő vidékünkön kellőkép szándékozik 
megismertetni, miért is mintákat és használati utasí­
tást bérmentve küld. Ismét eladóknak kellő jutalékot 
enged,

— Zárkózzunk be. Az éjeliőrök s általában véve 
a rendőr.-ég is azt tapasztalja, hogy igen sok háztulaj­
donos nem záratja he éjszakára a kapuját s hogy a

kivonatra választék k is küldetnek
Surgönyczim: Löfkovits ékszerész Debreczen.

Telefonszám: 59. 1 — j

Hazai ipar!

Gazdálkodó urak
, részére ajánlom saját készitménvü kész

nepélyelu-e asztali és függő lámpából; Magyar- és „izma öltönyeimet.
IPDíloZpf rnL’hir Inr nk q lumrvKK *gyárt má-rendezetl raktárt tartok a legjobb 
nyokból, a debreczeni árakon.

Mindennemű fűszer és csemege árukat a 
legolcsóbb árakban ajánlok pontos kiszolgálás 
mellett.

Szives megkeresésüket kérve vagyok 
Tisztelettel

György Géza.
un-,

GRÜNFELD ADOLF
férfi ruha kereskedő 

Debreczenben a kislemplom mellen. 
Úgyszintén nagy választék kész
fiú- és gyermek ruhákban.

Pártoljuk ti hazai ipart !
1___________ 1. méter 80 cm. széles tennis flanel 12 krajezár

Az üzlet, teljes feleszi a t á s a mi a t 1
hatóságilag engedélyezett

i á r u s i t á s.
Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy női divat, 

vászon és rövidáru üzletemet feloszlattam s a raktáron l«-vő árukat a beszerzési 
árnál is olcsóbban árusítom el és — pedig:
Női ruhaszövet 
Carton, hntiszt

tv

Vászon, Chiffon 
Velez, flanel
Posztó és harasz.i kendő 
Derék fűző (mieden

továb liá

Női-, férfi- és gyermek Irieó ruhák
Fiú- és leány ruhácskák
Női-, férfi- és gyermek fehérneműnk
(tallérok, zsebkendők
Paplanok, esernyők
Függönyök, ágy térítők
Mindenféle bélesncmüek.

Minden elfogadható á on.
Ezen olcso bevásárlási alkalmat a I. vevő közönség b. figyelmébe ajánlva, vagyok 

kiváló tisztelettel:
Kiess Lajos

  Alföldi Takarékpénztár épület.

CD

1. pár finom kézelő 20 kr.. 1 ötrétü gallér 12 krajezár.

ÉRTESÍTÉSI
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy D 'brec/.enben a főpiaczon az eddig is

Debreczen városához czimzett szállodát

1

y
m az azzal kapcsolatos legjobb hirnévnelc örvendő é It e r me I és s ö r c s a r n o k o t Németh 

András űrtől f. hó 15-én tulajdonomul átvettem és azt a jövőben a már ismert szolid alapon vezetem.
Fő törekvésem leend, hogy azt a jnakaralu bizalmat és pártfogást, melyet érdemes elő­

döm évek hosszú sora óla élvezett: szállodai szobáim kifogástalansága, — éttermeimben előzé­
kenységgel kiszolgált ízletes éle'ek és a I e g t i s z i á b b a n kezelt természetes boraim, valamint 
kőbányai Haagenmncher-fele a I a P i I s e n i sörömtnel-személyem részére is kiérdemeljem.

Előlege» értesítésem tudomásul vételét kérve, ajánlom magamat a n. é. közönség szi­
ves pari fogásába.

Kiváló tisztelettel
Köri Glyörgy.

sassal

.
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férfi.- női- és rövidáru üzlete

Kalapos műhely megnyitás.
Van szerencsém a t. Közönségnek Iállo­

mására hozni, hogy lakásomon,
Debrecen, a - ihka < szánod.-, meneti, a kalapos szakmába vágó
Ajánlja az idényre dúsan felszereli rak la rat : I . , - , _ °
Teli kötött férfi harisnyak Iá krt -I kezdve. 1111110611 lllUUkakat
gyermek- és női harisnyák feltűnő olcsó áron. elvállalok és
Nagy raktár .láger also ingek és indigókban. miinkákUfll
Divatos és jó mosó flanelek és velczek. Meleg KÖSZ mUriKdKlxdl

blonzok, alsószoknvák es nadrágok ! is 8ZIVv‘sen szolkalok.
nr Bélés áruk -W8 í kosz munkáim ízlésesek és igen

Angol aczéláru jlltáliyOS áriltlk.
beretvák, zsebkések és ollók, A na8V közönség b. pártfogását kérve

Mer vassiOnyi kelengyék és ajándéktárgyak 
nagy raktára.

haj vágó gépek gyári áron.
Ön here iv.il kozó készülék 1 Irt í-0 kr. —2 Írtig. \ 

Gyári raktár:
ruha,- haj.- fogkefékben Vs mindenfaj kefe- j 

seprűkben.
Kókusz lábtörlők 27 krtól.

Fodrász felszerelési czikkek.
Harisnya fejelést elvállalok.

vagyok :
tisztelettel

Vilhelm Jakab
kalaposmester.

IV. tized 235. szám, a u. n. Hadó-zugban, 
a Kelemen András házában.

i fcfli

oö

'<ZJNOt/D0>>

Czeglédy és Polgár -w

fűszer és csemege üzlete
Dobreczen, „Bika“ szállóval szemben.

, , , Ajánljuk az őszi idényre megérkezel! friss
rtiraeimeny. áruinkat, állandő dús raktári fariunk mindon-

Van szerencsém becses tudomására hozni f'dc csemege árukban, fűszerekben, főzelék,
gén tisztelt közöns gnek, hogy a most meg borok> Pezseflk« vumok. !ik«fök. saÍ|ok- halak-

tea kenyerek, uradalmi tea vaj, stb. Vidéki meg­
rendelést pontosan továbbítjuk

az igt
érkezeti és saját pinezémhen leraklározolt, ki­
tűnő zainalu és tisztán kezeli boraim állal azon 
szerencsés helyzelbe jutottam, hogy bárkinek 
lakadalmakra, kézfogókra, társas üsszejövole- 
lekre, sík a Iégjulányosabb áron szállítok.

Pártfogását kéri az igen tisztelt közönségnél;

Á ron Miksa

Kaszanyitzky Endre
fV® Debreczenbon. Piaoz-utcza 57.

A j.i ti! j .1 a leg na u old) 
válasz,ló), bau es a leg- 

jni anyósabb árak 
imdlell :

I)itmár, Hriinnor és 
hazai gyártmányú 
asztali és iüggő

lámpáit,
Astral-, Meteor-, 

Apolló-, Csoda-, nap-, 
villám, petróleum- és 

$1 szesz Auer-gáz égők- 
jw« kel. Úgyszintén por- 

czellán s angol fa- 
i«8 JMfh yange thea-, kávé-, 

mW»--:-$‘'m0cca m0S(f’» va‘
’ la mi ni mindennemű

asztali, cognac és 
•agg liquenrös iivcgkészle-
^ tokot, majolika, bronz

és china ezüst
újdonságokat.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan 
teljesüléinek.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgai.

Vendéglő és kávéházi teljes felszerelések.

Xinrs Iöblít1 s/obíilüsl

Minden kéményt meg- 

ja vil.

cl

I
- -

\z

’ .. John“-léle
k f- m é n y l o 1 d ó 
egyedüli főraktár

Lukács Vilmos
r zenient burkoltuk tetőfedési és a,zfnlt vállalaténál

Debreczen. H tvan utcza, 5

Z

KUKORICZA-MORZSOLOK
kéz- és erőhaj lásra. egyszerű és kellős szerkezettel, szclelővel és szelelő nélkül.

Gabona-rosták,
Konkolyozók (trieurök);

kézi kezelésre való

Széna- és szalmasajtók
fekvőén vagy kocsira szerelve,

Szecskavágók,
szabadalmazod kemigyiirüs görgő csapágyakkal, igen könnyű járással, 

körülbelül 40 százalék m'imeglakarilás mellelI.
Répa- és burgonyavágók Darálók.
Takarmány-füllesztök.

Szfdlitliatd takarék-főző-üstök takarmány stb. részére
nmánezozott vagy ;Tomáuez nélküli hctétüstökkcl, nyugvó helyzetű vagy szállítható, mmhnta kar many es burgony* 

főzésén és íllllesztésóro, számos mező■ és hhzigazdasági ezé lókra etc., továbbá
c>e.)tógépek, járgányok, aczótekék, hengerek, boronák — ———-----

„AGRICOLA" sor-vetőgépek (tolókerék szerkezettel)
, T. ;.! 1" I,;;. . i wiMi.-iiy sz. uiiiv i, v.i li ok erek ok nélkül dombon avagy sikolt alkalmazható.

önműködő, szabadalmazott
p .rmetező készülékek, a tormáncs és szegecs kiirtására és a gyümölcsfát 

megkárcsitő rovarok pusztítására és a peronospora kiirtására
legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFABTH P. H. és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámorművek

■V:,p 1872 BÉCS, II, Taborstrasae, 71. 850 munkás.

Kitüntetve több mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.
. Részletes árjegyzék ingyen. — Képviselők ói viszontelárusitók kerestetnek.

k Alapittatott 1875-ben. Alapittatott 1875-ben.

V?
*.} r.fí
*41 V<
m
m —

rU

férfi és fiú ruha-raktára
Debroezon, Piacz-ute/a 43. sz. a Dréher sörcsarnok mellett.

KatZ-réle téli kabát elismert jó. Katz-féle fin öltöny tartós és olcsö.
Katz-tele lé fi öltöny a Ivgszebb Katz-féle szabás a legdivatosabb.
Keíinő anyag! Saját k< szilmvny ! Jutányos árak ! Nagy szövet raklar mérlek utáni rendelésekre.
Különlegességek szőrme kabátokban és bunda árukban.

mm Xh • • f : Bora®® gt*8
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